

Voința

Director: Mihail Russu
Girant resp: Dr. Ion Frunză

POPORULUI

Organ zilnic de știri și informații

Redacția și Administrația
ARAD, Str. Eminescu 3.

Cât mai aproape de Biserică.

Cuvântul de îmbărbătare, adresat ieri ziarului nostru de P. S. Sa Episcopul Dr. Grigorie Comșa al Aradului, ne dă prilejul să ne spunem și noi — la rândul ne — cuvântul jinitei noastre viitoare, față de Sf. Biserică națională. În editorialul numărului prim, de apariție zilnică, am spus în treacăt, că, vom fi susținătorii oricărei idei de consolidare națională, anticipând cel dintâi, împăcarea majorităților. Venim azi și completăm spusesele de atunci, cu următoarea afirmație categorică. Ne declarăm gata de a juca rolul de intermediar, între stăpân și stăpânit, admitând afișarea părerilor de orice categorie, excluzând însă din discuție — pentru totdeauna — chestia bise-

ricească. Nu vom face caz de ortodoxism, socotind că nu avem motiv, dar în momentul când cineva — oricine ar fi el — ar încerca să deschidă discuție pe această temă, îi vom dovedi, că, dacă stăpânirea de o mie de ani nu a îmboburat sufletul românesc, meritul cel mare îl are Biserică ortodoxă, singura frântură de lumină Dumnezeuască ce ne a întărit credința, în ceiace s'a înfăptuit la Alba Iulia în ziua de 1 Dec. 1918. Să se știe deci că, în, toate timpurile, vom fi cât mai aproape de această Biserică, a cărei credință ne-a ținut trei timp de o mie de ani, sub o stăpânire din cele mai umilitoare.

Moartea Mareșalului Foch.

Fost șef suprem al armatei aliate.

Paris, 21. — Puțin timp după ora 5, azi după amiază, și după ce a avut azi o zi aproape normală, mareșalul Foch a fost apucat subit de o criză foarte violentă, ne mai putând să respire. Suverele de caritate care-l îngrijeau, au telefonat imediat medicilor, spre a ve-

ni la patul bolnavului. Ele au chemat imediat și pe vicarul dela biserică Sf. Clotilda, care venind imediat, a dat mareșalului, care deabia mai avea cunoștință, taina împărtașaniei. Imediat apoi, mareșalul a încetat din viață, încetul cu încetul, și fără să pară că suferă.

Penibila impresie pe care moartea mareșalului Foch a făcut asupra populației Parisului; s'a tradus imediat prin strângerea mulțimei în fața locuinței defunctului. Din toate părțile au și început să sosească telegrame de condoieante. Printre primele telegrame primite, sunt dela d. Doumergue, președintele republicei, și dela toți membrii guvernului.

*

Paris, 21. — La sfârșitul ședinței de azi a Camerei, d. Poincaré a declarat că are profunđa durere să anunțe.

Camerei, încetarea din viață a mareșalului Foch. Toți deputații s'au sculat în picioare, adânc mișcați. Deputații comuniști însă au continuat să stea pe bănci.

D. Poincaré a adăugat că Foch era nu numai un mare soldat, ci și un mare cetățean. Camera a răspuns prin aplauze, care au încetat aproape imediat, în mod solemn.

Președintele Camerei, în numele Adunării, a adresat defunctului mareșal, supremul său omagiu.

Contra beției.

Un deputat guvernamental a cerut guvernului să ia măsuri severe pentru închiderea cârciumilor Dumineca și sărbătorile legale. Reprezentantul națiunii crede că, astfel, s'ar pune frâu beției cel puțin în zilele hărăzite odihnei după o săptămână de muncă istovitoare.

D. ministru Răducanu — în numele guvernului — a răspuns că va da ordine în consecință pentru respectarea literii stricte a legii repausului duminical în special în lumea satelor noastre.

Deși socotim că măsura închiderii localurilor în care se vând băuturile spirituoase, în timpul sărbătorilor, foarte bună, suntem de părere că aceasta nu este suficient pentru reducerea consumului de alcool la sale, și orășe consum care pune pe gânduri pe acei cari se îngrijesc

de viitorul neamului.

Cine poate împiedica — alăta vreme cât nu se va institui un control al consumației — pe sătean, de pildă, să se aprovizioneze din vreme și să bea le domiciliu Dumineca și sărbătorile când cârciumile sunt închise? Care ar fi cârciumarul scrupulos care ar refuza să vândă consumatorilor, micșorându și singur deverul?

Problema este preagravă ca să poată fi rezolvată printr'o comunicare bine intenționată; printr'un răspuns satisfăcător de pe banca ministerială sau printr'un articol de ziar. Este nevoie de o întreagă operă legislativă care, înaintea oricărei alte preocupări, trebuie să fie înfăptuită.

Cetiți și răspândiți
„Voința Poporului”

80% maghiari în Arad

Este cifra aceasta reală sau o utopie?

Cerem cetățenilor maghiari din orașul Arad să nu se supere dacă acest articol va distruge o utopie creiată de un sovinișm extensiv din vremuri mai vechi. Nu vrem nici să jignim și nici să atingem veleități naționale, dar respectul de adevăr ne îmboldește să stabilim cifrele falsificate, poate numai din exces de naționalism, ale unui ziar din localitate. Prea ne-a fost dat să auzim trimbițându-se pe toate drumurile, că populația orașului Arad ar fi 80% maghiari și așa au cercelat statisticile confesiunilor, cele mai indicate să fixeze adevărul în cifre reale și ne-am dat seama, că întreaga populație maghiară din orașul Arad, împărțită pe confesiuni, nu depășește cifra de 40%, în care se cuprind ambele sexe, pe totalul de suflete al tuturor confesiunilor maghiare. Față de aceasta cifră foarte elocventă, cred, că nu trebuie să stăruim, că 36% români în orașul Arad și peste 90% români în județul Arad constituie o majoritate aproape compactă și zdrobitoare pentru orice tendinți de re-

vizuire a tratatului de la Trianon. Suntem îngăduit în să cu viziunii concetățenilor noștri maghiari; deoarece ne dăm seama, că spiritul conservatorist al aitor vremuri se împacă foarte greu cu realitatea. Căci se prea poate, să fi fost mai de mult în Arad 80% maghiari. Dar cum era strânsă aceasta cifră? Imi aduc aminte, că în satul meu din județul Sibiu unde n'aveam absolut nici un strein, statistica oficială însemna totuș șapte maghiari și anume pe toți aceia cari știam scrie și vorbeam 2—3 vorbe ungurești. Bine înțeles între aceștia era preotul ortodox, primarul, notarul, fierarul satului, învățătorul și chtar și modesta mea persoană (eram licean). De sigur utopia creiată pe vremuri prin astfel de statistici, se răsbună astăzi în mod dureros asupra ecelora cari n'au putut și nu pot cunoaște nici astăzi adevărul. Să fie ca realitatea să trezească conștiințele în interesul atenuării raporturilor locale între popoare, prin renunțarea la visuri pornite pe o teză falsă.

de arhitectură" sunt iarăș o invenție de aruncat praf în ochii credulilor, deoarece adevărații arhitecți, adevărații cei cu diplomă, n'au nevoie de astfel de firme pompoase, cum n'are nevoie nici medicul să-și scrie pe tablă „Birou medical”. Felicităm Serviciul tehnic al Primăriei, că gândindu-se la un astfel de amănunt, pune la punct autoritatea meritată a oamenilor cari au trebuit să muncească și să cheltuiască foarte mult pentru titlul, pe care l'au uzurpat câțiva zidari grandomani. Noi cinștim munca și cinștim pe zidarul cel mai simplu la fel ca pe cel mai de siamă arhitect, dar în interesul ierarhizării valorilor pe bază de pregătiri solide și nem să se restabilească titlurile corespunzător realităților.

Buletin Intern.

Codul Cooperației, votul de Cameră, a trecut în discuțiile senatului, admițându-se urgența. În acelaș județ se găsește și legea contractelor de muncă.

Legea minelor, a întâmpinat și din partea partidului poporului, la Senat, o declarație similară celei din Cameră, cetății după cum se știe, de fostul ministru al internelor dl. I. G. Duca. Declarația, în numele partidului poporului, a fost cetății de însușul șeful acestui partid, dl. general Al. Averescu, care și-a încheiat spusele cu următoarea frază:

„Pentru aceste motive, partidul poporului nu poate considera prezenta lege de cât ca un act grăbit al guvernului, pe care îl va transporta în lege, mulțumită docilității la care sunt constrânse majoritățile celor două Camere, prin demisiuni în alb, și de aceea partidul poporului nu crede că este cazul a participa la discuțiunea ei”.

Dacă dreptatea stă de partea opoziției liberalo-averescane, sau de partea guvernului, ne-o va dovedi viitorul.

Buletinul extern

Pentru Duminecă se așteaptă în toată Elveția mari demonstrații anti fasciste. Sau luat toate măsurile de prevedere. Se crede că și aici ar fi în joc mâna comunistilor.

În tratatul greco-jugoslav se prevede și un punct prin care Grecia va permite trecerea de munițiuni și material de război prin teritoriul ei pentru Jugoslavi, așa că într'un viitor războiu, Grecia va fi nevoită să intervină într'un fel sau altul.

Zilele acestea a apărut un manifest al marelui duce Cyril, prin care se desemnează ca singur pretendent la tronul țării. El crede în apropiata sa întoarcere în Rusia și dorește să mențină chiar Sovietele pentru a asigura conducerea poporului în treburile de stat. Un sistem monarchist sprijinit de pe sistemul Sovietic! Incepem să ne desprindem cu toate ciudățeniile

Strada Șincai In atențiunea onorațiilor părinți ai urbei Arad.

La capătul străzii Eminescu, strada Șincai taie o alee nepardosită, făcând legătură cu strada Șaguna. Pe ambele părți ale străzii sunt vile și câteva intra vilane în curs de edificare. Ar fi o stradă din cele mai frumoase în tot Aradul, dacă n'ar fi nevoit să sar din piatră în piatră, prin noroi, ca să poți circula pe această stradă. În anul acesta s'au efectuat lucrările de canalizare și nu ne înșelăm, că onorații părinți ai urbei nu vor lăsa neterminate lucrările, ci vor complecta lucrarea începută, asfaltând strada Șincai și interzicând ca

pe locurile virane să se edifice case prea lipșite de gust. Cu puțină bună voință s'ar putea face din strada aceasta o podoaabă a orașului Arad și Primăria a dovedit deja, că nu este lipsită de aceasta bunăvoință, așa că nădăduim plini de încredere, că vom avea prilej de curând să însemnăm o nouă faptă de laudă a conducătorilor orașului. Un grup de cetățeni din aceasta stadă se va prezenta Domnului Dr. Cornel Luțai, primarul orașului Arad, în zilele următoare, pentru a-i solicita asfaltarea străzii.

Ingineri arhitecți, maestri constructori, maestri zidari.

Profitând de schimbarea regimului și necunoașterea termenilor românești, unii zidari din Arad și-a dat titluri pompoase de arhitecți afișându-și tablitele cu însemnarea „birou de arhitectură”, fără să aibă școlile și diplomele corespunzătoare. Aceasta a servit să inducă lumea în eroare pe deoparte și pedealtă parte să scoată știrilor prestigiul adevăraților arhitecți din vechiul regat, deoarece localnicii erau inclinați să creadă, că „arhitecții” din vechiul regat au abia o pregătire egală cu a zidarilor arădani, cari își dădeau titlul de arhitecți. Luând cunoștință de spre această anomalie, Serviciul tehnic al orașului Arad a luat măsuri ca să restabilească situația și pe viitor se vor lua sancțiuni drastice contra celor cari își dau titluri pe cari nu le au. Interesându-ne despre deosebirea termenilor arătați la titlul acestui articol, ni s'a spus, că: arhitect este acela care a obținut o diplomă de școală superioară politehnică (academie) având la bază bacalauriatul; maestru constructor, acela care a urmat o școală de constructori având la bază cel puțin patru clase secundare, iar maestrul zidar acela care a urmat o școală de zidari având la bază doar cursul primar. Firmele „birou

Numai pe un timp scurt!

Din cauza **reorganizării magazinului** nostru toate mărfurile de textile, ciorapi etc. ce avem în depozit le vindem **în preț de cost** (pe lângă achitare imediată)

RUDOLF KLEIN magazin de modă
A R A D, Str. Eminescu No.

Cine cumpără odată, se va convinge.

Cine doarește să aibe un costum bărbătesc frumos și cu șle să se adreseze numai firmei

S. Moskovitz
Arad, în Palatul Teatrului

Benzină ușoară

la

Munteanu
Calea Banatului

ȘTIRI DE TOT FECUL.

Din Timișoara

Dela corespondentul nostru

O aventură cu urmări neplăcute

Doctorul Otto Rollinger plimbându-se cu logodnica sa D. soara Juliana F. prin cartierul Fabrica, au fost victimele unei aventuri cu urmări neplăcute. Ajungând înaintea Palatului poștei, veni sergentul din post M. Pascu cerându-le legitimația. Imediat veni și un al doilea individ, care se dădu drept detectiv sub numele de Rudolf Just. D. soara neavând asupra ei nici o legitimație, fu condusă de sergent printr-un parc apropiat, unde îi făcu propuneri amoroase.

Fata țipând, veni din urmă Doctorul care scăpase de detectiv prin mituială și își scoase logodnica din mână sergentului. Reclamând cazul Prefecturii poliției, sergentul amoroș și detectivul mituit, fură mânătași Parchetului.

Cazul este foarte viu comentat în oraș, ambele persoane fiind cunoscute în Timișoara.

Confirmarea unei sentințe a Tribunalului Arad

Este cunoscut tuturor faptul că executat cu un an și jumătate în urmă, când locuitorul Căpitan Petru din Micăca omorând pe tatăl său a fost judecat de Tribunalul Arad, care l'a condamnat la opt ani închisoare. Numitul făcând recurs, Curtea de Casație l'a respins, confirmând în totul sentința dată de Tribunalul nostru în urma respingerii recursului criminal sub Căpitan Petru a fost expediat sub pază severă la închisoarea din Târgul Ocna.

Condamnaare pentru lovire

Tribunalul din Arad desbătând azi cazul reclamat de pantofarul Șarzas Josif, care a fost bătut, în decursul anului trecut, de restauratorul Josif Hofmann, a condamnat pe restauratorul bătăuș la 5 ani închisoare. Procurorul s-a declarat mulțumit de sentință, iar acuzatul a făcut apel.

Dividența bolșevică

Trotsky a convocat pentru 1 Mai o conferință a partizanilor și la Brîn, pentru a pune baza dividenței internaționale bolșevice de a lupta contra internaționalei 3-a și a răsturna pe Stalin.

Necesitățile de primăvară se puteși procura mai ușor la casa de modă Strasser vizabilă cu biserică evanghelică.

Sfârșitul unui alcoolic

Locuitorul Carol Toda de 32 ani din comuna Zerind în ziua de 21 Martie bând o mare cantitate de alcool, într-o cărelumă din numita comună, în momentul când voia să părăsească cărciuma a căzut murind imediat. Medicul, chemat să constateze moartea, și-a dat părerea că încetarea din viață a fost cauzată din cauza consumării unei prea mari cantități de alcool.

Judiciare

Tribunalul Arad S. I.-a, sub Prezenția Dlui Judecător Popp Eugen, fotoliul ministerului public fiind ocupat de Dl. Procuror Săvoi, a judecat azi pe Ioan Dărăbăneanu, fost ageni de siguranță, pentru faptul de luare de mită, întâmplat tocmai în anul 1923. S-au ascultat un număr de 9 martorii, unii favorabili, iar alții nefavorabili acuzatului. Dându-se cuvântul Dlui Procuror, care a susținut vinovăția acuzatului. D. sa a cerut aplicarea textului de lege respectiv, și deci condamnarea lui Dărăbăneanu. Apărarea reprezentată prin Dl. avocat Ioan Athanassia, printr-o simplă și documentată pledoarie a susținut nețemeinicia acuzațiilor ce s-au adus celui în cauză, dovedind Tribunalului, printr-o judicioasă analiză a textului de lege și a faptelor, inexistența infracțiunii imputate și deci necul-

pabilitatea lui Dărăbăneanu, cerând achitarea. Tribunalul, după o scurtă deliberare, găsind întemeiate cele susținute de apărare,

adus un verdict prin care Ioan Dărăbăneanu este achitat de orice penalitate.

Informațiuni

Ministrul sănătății pregătește o lege pentru combaterea alcoolismului.

A murit la București scriitoarea Elena O. Sevastos. A scris căte va lucrări importante de istorie și etnografie.

S'a hotărât reducerea prețului zaharului cu 2 lei la kilogram începând din Ianuarie 1980.

S'a sărbătorit la Varșovia, cu mare pompă, ziua onomastică a mareșalului Piłsudski. Au fost mari manifestațiuni în toată Polonia.

Astăzi, Sâmbătă 23. III. la ora 12 încep vacanțele de Paști la toate școlile din Arad.

Domnul General Anton Iovanovici sosește în Arad cu acceleratul de ora 12.50, reîntorcându-se dela București unde fusese chemat în interes de serviciu.

Predica din Catedrața ortodoxă din Arad, în Dumineca Floriilor, va fi ținută de P. S. S. Arhimandritul Policarp Morușca.

Domnul Inginer Nicolae Petrescu, director la fabrica Astra a fost chemat telegrafic la București spre a participa la dureroșul eveniment al înmormântării părintelui său. Ne facem ecoul ce țăitorilor noștri transmitând D. lui inginer Petrescu Nicolae sincerele noastre condoleanțe.

Intruniri. Consiliul de colaborare al asociației „Infrățirea” intrunit în ședința ordinară sub președinția I. P. S. S. Dr. Grigorie Gh. Comșa Episcopul Aradului și Domnului General Anton Iovanovici Comandantul Diviziei din Arad, a luat inițialiva ca de acum înainte să se întrunească mai des și anume în fiecare săptămână, Joia, cu scopul de a putea îndruma activitatea asociației în toate problemele de actualitate, fără întârzieri inerente întrunirilor prea rare.

Prea Cuvioșia Sa Părintele Arhimandrit Policarp Morușca, starețul sfintei mănăstiri din Bodrog, în calitate de președinte activ al asociației „Infrățirea” va deschide a doua serie de conferințe din Palatul Cultural, Duminecă 24 III. oarele 5 după masă. Subiectul anunțat promite să fie aceasta conferință un rar prilej de reconfortare sufletească pentru ascultători, P. C. S. fiind cunoscut ca un orator de seamă, cu miez adânc în cugetare și cu o mare putere de expunere. De sigur se va dovedi și de astă dată prea puțin încăpător Palatul Cultural pentru iubitorii de cultură din Arad.

Jurământul recruților. Duminecă 24 Martie a. c. va avea loc pe piața din Cetatea Aradului solemnitatea depunerii jurământului soldaților celui mai nou contingent. Ca în toți anii, acest act va fi sărbătorit cu toată pompa. La ora 10 se va celebra un serviciu divin, apoi se va depune jurământul de soldați pe confesiuni și în urmă, după vorbirile ocazionale, trupele vor fi trecute în revistă și se va defila. Vor participa la aceasta solemnitate toate autoritățile din Arad.

Din Timișoara

Bătăie sângeroasă

În noaptea trecută avu loc o ceartă între Geza Pollak și Gheorghe Bopa, care degeneră imediat într-o bătăie sângeroasă. Ambii fură conduși la circumscripție, unde probacil se vor împăca mai bine.

Nu săriți din Tramvai!

Sportul de a sări din fuga tramvaiului a făcut încă o victimă la Timișoara. Dra Marta Schuridler în etate de 17 ani, sărind din tramvai a fost trântită de automobilul lui Scron Gurzan, care a fost condus de șoferul Ioan Kazi. Victima a suferit leziuni ușoare.

